

下半年市场大幅上涨可能性小

——对当前A股市场的一些看法

◎东吴基金管理有限公司

一、宏观经济与政策取向

2007年上半年GDP增速为11.5%，比去年同期高0.6个百分点。CPI为3.2%，比去年同期高1.7个百分点。从经济增长和物价指数来看，中国经济出现了由偏快转向过热的势头。按GDP支出构成看，今年上半年城镇固定资产投资增速为26.7%，明显低于去年同期增速的31.3%，但社会消费品零售总额和贸易顺差增速高于去年同期增速，虽然驱动今年上半年GDP快速增长的动力主要是消费和贸易顺差。

消费加速增长符合政策导向，预计不会在政府调控范围之内。7月26日，中央政治局会议提出，要坚持把遏制经济增长由偏快转为过热作为当前宏观调控的首要任务，着力控制高耗能、高排放和产能过剩行业盲目扩张，努力缓解投资增长过快、信贷投放过多、外贸顺差过大的矛盾，控制价格总水平过快上涨。从管理层表态以及当前经济运行中存在的问题来看，我们预计，投资与贸易顺差将是下一阶段政府调控的重点。我们对8月份以及今年剩余时间段的调控政策取向判断，以及调控政策对市场影响认识如下：

1、采取财税、甚至行政手段保有压地调控投资增速可能性较大

今年以来城镇固定资产投资呈现出逐月加速增长趋势，6月单月城镇固定资产投资同比增长达到28.5%。从历史投资增长周期看，固定资产投资有进一步上升趋势。央行已于7月20日决定上调存贷款利率，并且目前经济尚未出现过热，因此8月份再次加息可能性很小。但是如果8月份固定资产投资进一步加速增长，我们判断，政府采取财税政策、甚至行政手段保有压地调控固定资产投资加速增长的可能性会比较大。

如何有保有压调控投资增速，我们可以从上半年行业投资增速数据进行推断。上半年增速较快的行业主要集中在第一产业、制造业中的机械行业，以及第三产业中的城市公共交通业、房地产业。从政策支持力度来看，我们预计下半年这些行业受调控的可能性不大。从政策取向来看，下一阶段政府可能主要针对“两高一资”行业投资的调控。

2) 加大电力、钢铁、有色、煤炭、建材等行业淘汰落后产能力度，该政策的实施将有利于这些行业中的优势企业进一步做大做强。

2) 通过生产成本的提高，抑制高耗能、高污染行业投资需求。具体措施有：清理和纠正正在电价、地价、收费等方面对高耗能排放行业的优惠政策，加大差别电价的实施力度，实行更加严格的市场准入标

准。着力推进环保收费改革，逐步提高排污费、污水处理费征收标准，全面推行垃圾处理收费制度。该政策的实施将增加高耗能、高污染行业成本，对高耗能、高污染行业是负面影响。

如果政府对投资进行有保有压，并且集中于“两高一资”的投资的调控，那么，下半年固定资产投资像2006年下半年大幅下降的可能性不会太大，我们预计下半年城镇固定资产投资增速甚至有望保持26%左右的增长。如果确实如此，那么我们就不太担心由于固定资产投资的调控导致上市公司业绩增长下滑。

2、加快退税制度的改革，降低贸易顺差

贸易顺差维持高位水平是国内流动性过剩，以及银行信贷投放过多的主要根源。由于人民币升值不可能一步到位，以及国际需求仍然比较强劲，因此单纯依靠当前人民币升值很难降低贸易顺差的规模。

2007年6月19日财政部、国家税务总局联合发布《财政部、国家税务总局关于调低部分商品出口退税率的通知》，规定自2007年7月1日起调整多种商品的出口退税政策。

该政策的目的是希望通过出口退税的降低，降低出口企业盈利能力，从而抑制出口企业投资需求，进而降低出口企业出口规模来实现贸易顺差的减小。我们预计，政府会加快推进退税制度的改革，出口退税率仍然存在下调的可能，比如对于“两高一资”以及容易引起贸易摩擦的商品出口退税率仍有进一步降低可能。但8月份再次下调的可能性不大，预计政府还要观察一下前期政策的有效性。

对于此次出口退税率下调对于上市公司盈利能力的影响，根据上市公司公告，新出口退税率政策的实施对出口退税率下调幅度大、出口依赖度大、毛利率低的行业而言冲击将会比较大，这些行业主要有：化工行业、有色、纺织服装、家具制造。根据2006年上市公司出口业务占比初步测算，出口退税率每降低1%，市场总体税前利润率降低幅度接近1%，新出口退税率政策对市场总体影响还不算太大。

二、上市公司中报业绩存在惊喜可能

截至2007年7月31日，已有188家上市公司公布了中报数据。与2006年中报数据相比，净利润同比增长93.89%，仅比2007一季度下降4.65个百分点。从这188家公司业绩表现来看，上市公司中报业绩有超预期增长可能。8月份是上市公司中报披露的集中期，在业绩惊喜刺激下市场有望有所表现。

截至2007年7月27日，采用2007年上市公司盈利预测数据计

算，A股动态PE为34.12倍，沪深300指数PE为32.4倍。显然，即使以2007年业绩计算，当前A股市场价格水平似乎不具有太大的吸引力。但是以2008年上市公司盈利预测数据计算，A股市场价格水平只有26倍左右，考虑A股上市公司业绩成长性，我们认为可以给A股市场价格水平适当的溢价。以2008年业绩计算的话，A股市场价格仍然存在上涨空间。

三、2007年下半年与2006年下半年市场运行环境比较

2006年6月、7月，市场经过两个半月的调整随后走出一波大幅度的反转行情。我们发现，2007年6、7两个月的走势与其有何等的相似——相近的调整幅度和调整时间。那么，当前市场经过两个月的调整，并从7月下旬以来，市场也出现了较大幅度的上涨，这波行情是反弹、还是反转？我们通过比较2006年下半年和2007年下半年市场走势，来判断2007年下半年市场走势（见附表）。

1、宏观经济环境

我们预计下半年GDP有望维持11%以上的快速增长，与去年同期比较接近，但经济增长动力可能略有差异。对于投资增速，从投资周期以及对投资调控政策取向的判断，下半年投资增速甚至有可能出现持续上升趋势，投资增速要明显高于去年下半年增速。社会消费品零售总额增速也要高于去年下半年。下半年贸易顺差增速会有所放缓，对经济增长贡献会有所降低，但由于贸易顺差仍然能够维持高位水平，因此市场流动性仍然充足。

2、上市公司业绩

2006年上市公司净利润增长率为出现逐季加速增长态势，全年同

比增长48.88%。2007年上半年上市公司净利润同比增长可能出现逐季下降趋势，但是仍然能够维持高速增长态势，预计2007年全年净利润同比增长46%。

3、估值水平

与2006年7月31日动态估值水平比较，当前A股动态估值水平没有优势。

从宏观经济和上市公司业绩看，基本面能够支撑A股市场持续走高，但由于估值上相对偏高，今年下半年市场出现去年下半年大幅上涨的可能性估计不会太大。

四、行业投资策略

我们根据东吴基金行业轮动识别模型，从行业成长与估值水平两个维度来前瞻把握市场行业投资机会。具体做法是，采用数学中几何矢量图的方法，以行业估值和行业利润增长率分别作为横坐标和纵坐标，并以A股整体估值水平和A股整体利润增长率作为基准，将《东吴基金管理公司行业分类》中所有行业分成四类，据此把握下半年最具投资价值的行业。另外，我们以市场PEG作为基准，对行业作了进一步的分类，重点关注PEG小于市场PEG行业的投资机会。

A类行业：行业利润增长率高于市场整体利润增长率，并且估值水平低于A股市场PE。这类行业有：汽车及配件、建材、化工、家电、金融、房地产、农业、饮料、医药、机械、民航、计算机硬件、纺织服装、建筑、商业零售、传播文化。

C类行业：行业利润增长率低

于市场整体利润增长率，但估值水平低于A股市场PE。这类行业有：钢铁、石化、有色、煤炭、陆上运输。

D类行业：行业利润增长率低于市场整体利润增长率、甚至负增长，并且估值水平高于A股市场PE。这类行业有：通讯设备、电力、食品、元器件、软件及服务、航运、供水供气、酒店旅游。

根据行业利润增长趋势，并结合行业估值水平，8月份甚至在更长的时间段内，我们重点关注以下三条主线的投资机会：

第一条投资主线是人民币升值背景下的价值重估，继续看好战略性品种房地产和金融板块。虽然目前房地产和金融行业估值水平接近于市场估值水平，短期上涨速度可能会放慢，但是人民币升值是一个长期过程，因此这两个行业将是战略性配置品种。

第二条投资主线是处于估值洼地的优势企业。目前处于市场估值洼地的板块主要集中在造纸、钢铁、有色、建材、化工等重化工业行业与高能源、高污染行业。在节能减排政策实施下，这类行业中的优势企业的竞争能力会得到进一步加强，它们的业绩成长性会更稳定和持续，据此这些行业中的优势企业投资价值也会进一步得到深化和投资者的认同。我们看好未来成长性良好，并且当前估值水平低于市场的行业，如造纸、钢铁、有色、建材、化工，重点关注这些行业中的优势企业。

第三条投资主线是消费升级主题。在居民收入快速增长背景下，我们认为越高端的商品或行业，其成长性会更快。所以我们选择越高端越增长的行业作为另一投资主题，并结合估值水平，重点关注的行业是汽车及配件。

（执笔：刘元海、戴斌、杨庆定）

2007年下半年市场运行环境与2006年下半年比较		
内容	2006年下半年	2007年下半年
宏观经济环境	GDP同比增长11%。	GDP同比增长11%。
	城镇固定资产投资17.7%（估计），国家采取行政等手段调控投资增速。	城镇固定资产投资26%，国家可能更多采取经济政策控制投资增速。而且从投资周期来看，下半年投资有望持续上升。
	社会消费品零售总额同比增长13.5%。	社会消费品零售总额同比增长15.4%。
	贸易顺差1165亿美元，同比增长87%。	贸易顺差1200亿美元，增速放缓，但仍维持高位。
上市公司业绩	2006年上市公司净利润增速逐季加速增长，全年业绩同比增长48.88%。	2007年上市公司净利润增速有可能逐季减缓，但仍然维持高位水平，预计全年同比增长46%。
	2006年7月31日A股2006年动态市盈率为16.74；2007年动态市盈率为13.89。	2007年7月27日A股2007年动态市盈率为34.12；2008年动态市盈率为26.81。

券商研究机构首次关注上市公司追踪

（统计日：7月8日—8月8日）

股票代码	股票名称	机构名称	机构评级	报告类型	发布时间	2007报告预期		2008报告预期		2007一致预期		2008一致预期		目标价	8.7收盘价
						EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE		
600269	赣粤高速	海通证券	买入	点评报告	8-7	0.82	19.659	0.93	17.333	0.831	19.685	0.893	18.302	20	16.12
002162	斯米克	中信证券	无	新股研究	8-7	0.2	25.4	0.28	18.143	--	--	--	--	--	5.08
000528	柳工	东方证券	增持	点评报告	8-1	1.03	28.757	1.2	24.683	1.003	28.024	1.207	23.284	29.98	29.62
002160	常铝股份	兴业证券	无	新股研究	8-1	0.3	23.267	0.38	18.368	--	--	--	--	--	6.98
600612	第一铅笔	中金公司	推荐	一般报告	7-31	0.36	60.361	0.58	37.466	0.354	62.066	0.552	39.842	--	21.73
600765	力源液压	中金公司	审慎推荐	深度报告	7-31	0.67	65.284	0.9	48.6	0.668	61.362	0.906	45.243	--	43.74
000837	秦川发展	中信证券	买入	深度报告	7-25	0.38	46.579	0.55	32.182	0.368	47.115	0.545	31.876	19.25	17.7
002141	蓉胜超微	广发证券	卖出	深度报告	7-25	0.36	74.972	0.51	52.922	0.352	76.478	0.499	53.948	10.8	26.99
000708	大冶特钢	东方证券	买入	深度报告	7-24	0.76	19.908	0.97	15.598	0.76	19.895	0.97	15.588	19	15.13
002148	北纬通信	中信证券	无	新股研究	7-23	0.672	--	0.756	--	--	--	--	--	--	--
002149	西部材料	兴业证券	无	新股研究	7-23	0.34	--	0.41	--	--	--	--	--	--	--
600363	联创光电	中投证券	中性	点评报告	7-20	0.18	59	0.24	44.25	0.18	58.056	0.24	43.542	8.4	10.62
002145	中核钛白	中信证券	无	新股研究	7-18	0.28	127.75	0.39	91.718	0.291	111.913	0.369	88.125	--	35.77
600522	中天科技	中金公司	审慎推荐	深度报告	7-18	0.293	46.655	0.39	35.051	0.286	49.17	0.452	31.153	--	13.67
600487	亨通光电	中金公司	推荐	深度报告	7-18	0.475	37.368	0.606	29.29	0.491	35.844	0.617	28.525	--	17.75
002142	宁波银行	中信证券	无	新股研究	7-										